

Αγαπητοί/ες Φίλοι/ες και Συνάδελφοι,

Το Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές δράσεις της Ομοσπονδίας μας.

Είναι ουσιαστικά η μοναδική ευκαιρία ανανέωσης και ξεκούρασης παιδιών και γονέων, μακριά από την καθημερινότητα.



Για το λόγο αυτό, οφείλουμε να προσπαθήσουμε όλοι για το καλύτερο αποτέλεσμα σε επίπεδο υπηρεσιών, συνοδών, κ.λπ.

Κάθε χρόνο φιλοξενούνται περισσότερα από 3000 άτομα με αναπηρία σε κατασκηνώσεις σε όλη την Ελλάδα.

Ο συντονισμός όλου αυτού του μεγάλου έργου είναι εξαιρετικά πολύπλοκος, δεδομένου ότι ενώ υπάρχουν πολλαπλές ιδιαιτερότητες ανά κατασκήνωση, φορέα, κ.λπ., ο στόχος του Κατασκηνωτικού Προγράμματος για κάθε άτομο ξεχωριστά, αλλά και για το σύνολό τους, είναι ένας: **οι Διακοπές!**

Διακοπές με γέλιο, ξεγνοιασιά και παιχνίδι, κοντά στη φύση και μακριά από τη ρουτίνα της καθημερινότητας.

Όμως, πώς μπορεί να συνδυαστεί η πραγματικότητα των πολλαπλών αναγκών που έχουν τα παιδιά μας, με το συντονισμό της λειτουργίας μιας κατασκήνωσης; Πώς μπορεί να συνδυαστεί η ξεγνοιασιά με την ασφάλεια;

Σκοπός του Εγχειριδίου που κρατάτε στα χέρια σας, είναι να απαντήσει σε αυτά και σε άλλα ερωτήματα, σχετικά με την κατασκήνωση.

Ευελπιστούμε ότι το Εγχειρίδιο, θα αποτελέσει σημαντικό εργαλείο-οδηγό για όλους μας, δημιουργώντας παράλληλα μία αλυσίδα συνεργασίας, όπου όλοι οι κρίκοι είναι σημαντικοί, προκειμένου να επιτευχθεί το καλύτερο για τα παιδιά μας.

**Να θυμάστε ότι το σύνθημα της κατασκήνωσης είναι:
«ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΟΥΜΕ ΜΑΖΙ!!!!»**

Με εκτίμηση,

Αναστάσιος Λαγόπουλος
Πολιτικός Μηχανικός-
Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ.

Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ. **ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ**

Τη δεκαετία του 1960 μερικοί γονείς και κηδεμόνες ΑμεΑ, βλέποντας ότι υπήρχε ένα μεγάλο κενό που δημιουργήθηκε λόγω έλλειψης ουσιαστικού ενδιαφέροντος από την Πολιτεία για τα ΑμεΑ, αποφάσισαν να ιδρύσουν συλλογικά όργανα.

Έτσι ιδρύονται οι τρεις πρώτοι Σύλλογοι Γονέων και αργότερα, στη δεκαετία του 1970, περισσότεροι από 11.

Στις αρχές του 1980, τα μέλη των Συλλόγων, διαπίστωσαν ότι, λόγω της έλλειψης ενός Συντονιστικού Οργάνου, η αντιμετώπιση των κοινών προβλημάτων των ΑμεΑ γινόταν περιστασιακά και ανάλογα με τις γνωριμίες του κάθε φορέα, ενώ πολλές φορές οι προτάσεις των διαφόρων φορέων ήταν αντίθετες και αντικρουόμενες, δημιουργώντας ένα κλίμα αρνητικό στις Δημόσιες Αρχές.

Έτσι, αποφάσισαν να ιδρύσουν ένα Πανελλαδικό Φορέα που θα εκπροσωπούσε όλους τους φορείς στον κοινωνικο-συνδικαλιστικό χώρο, διατηρώντας όμως οι ίδιοι την αυτονομία τους στα εσωτερικά τους θέματα.

Το 1982 εγκρίθηκε το Καταστατικό της **Πανελληνίας Ομοσπονδίας Σωματείων Γονέων και Κηδεμόνων Αναπήρων Τέκνων – Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.Τ.**

Ιδρυτικά μέλη της ήταν: 1) Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων Σπαστικών Παιδιών «Ο Καλός Σαμαρείτης», 2) Η Ένωση Γονέων Νοητικώς Υστερούντων Ατόμων, 3) Ο Σύλλογος Γονέων-Κηδεμόνων Απροσάρμοστων Παιδιών του Ιδρύματος «Θεοτόκος», 4) Ο Σύλλογος Γονέων Περιθαλπόμενων Τέκνων της ΕΛΕΠΑΠ, 5) Ο Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων Τυφλών Παιδιών Ελλάδος, 6) Η Πανελλήνια Ένωση Γονέων Κηδεμόνων Απροσάρμοστων Ατόμων – Παιδιών, 7) Η Ένωση Γονέων Κηδεμόνων του Παιδιών του Σικιαρίδειου Ιδρύματος, 8) το Φιλανθρωπικό Σωματείο «Βοήθεια Ζωής προς το Ειδικό Παιδί Άτομο Β. Ελλάδος, 9) Ο Σύλλογος αποκλινόντων παιδιών Θεσσαλονίκης.

Η Ομοσπονδία διοικούνταν από το Γενικό Συμβούλιο, αποτελούμενο από 17 μέλη γονείς και κηδεμόνες ΑμεΑ, με τριετή θητεία και από αυτό εκλεγόταν επταμελής Εκτελεστική Επιτροπή και τριμελής Εξελεγκτική Επιτροπή.

Η Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.Τ. ως δευτεροβάθμιο κοινωνικο-συνδικαλιστικό όργανο, ίδρυσε μαζί με άλλους φορείς το 1989 την Εθνική Συνομοσπονδία ΑμεΑ, που είναι το τριτοβάθμιο κοινωνικοσυνδικαλιστικό όργανο όλων των φορέων και Ομοσπονδιών της Αναπηρίας.

Λόγω αλλαγής των όρων που αφορούν την αναπηρία και θέλοντας να προσαρμοστούμε στα νέα δεδομένα, έγινε τροποποίηση του Καταστατικού και της Ομοσπονδίας, η οποία μετονομάστηκε από Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Γονέων και Κηδεμόνων Αναπήρων Τέκνων – Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.Τ. σε Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Γονέων και Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρία - Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ., εναρμονισμένοι και με το Άρθρο 21 του νέου Αναθεωρημένου Συντάγματος, όπου έγιναν και οι σημαντικές αλλαγές της αύξησης των μελών του Γενικού Συμβουλίου από 17 σε 21 και της Εκτελεστικής Επιτροπής από 7 σε 9, ενώ παράλληλα ενσωματώθηκε και ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της ΠΟΣΓΚΑμεΑ με άρθρο που προστέθηκε σ' αυτό σύμφωνα με την απόφαση του Συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1999.

Η Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ., ως δευτεροβάθμιο κοινωνικο-συνδικαλιστικό όργανο έχει εγγεγραμμένα μέλη 200 Σωματεία Γονέων και Κηδεμόνων ΑμεΑ, συνεργάζεται με όλες τις άλλες Ομοσπονδίες Ατόμων με Αναπηρία, καθώς και με όλα τα αρμόδια Υπουργεία, συμμετέχει σε διάφορες επιτροπές που έχουν σχέση με την αναπηρία (λ.χ. το τμήμα Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου του Υπουργείου Παιδείας κ.α.) και είναι μέλος διαφόρων Διεθνών Οργανισμών για την αναπηρία όπως το LEBENSHILFE EUROPE, η INCLUSION INTERNATIONAL και η INCLUSION EUROPE.

Από το έτος 2005 κυκλοφορεί με επιτυχία κάθε τρίμηνο το περιοδικό «ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ», το οποίο διανέμεται δωρεάν στα μέλη του και τους αρμόδιους φορείς και έχει σαν στόχο την ενημέρωση αλλά και την ευαισθητοποίηση της κοινωνίας σε θέματα που αφορούν τα Άτομα με Αναπηρία.

Από το 2005, η ΠΟΣΓΚΑμεΑ πραγματοποίησε σε διάφορους Νομούς της Ελλάδας Ημερίδες και Σεμινάρια, με θέματα:

- Προστατευμένες-Υποστηριζόμενες Κατοικίες για ΑμεΑ
- Οδοντιατρική Φροντίδα ΑμεΑ-Πρόληψη και Αντιμετώπιση
- Εκπαίδευση Συνοδών Κατασκηνώσεων

Από το έτος 2006 άρχισε να εκδίδεται το ετήσιο ημερολόγιο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ που παρουσιάζει και φωτογραφίες με έργα ζωγραφικής των ΑμεΑ, ενώ τα έργα ζωγραφικής των δύο πρώτων Ημερολογίων έχουν ήδη συμπεριληφθεί στον «Οδηγό Πολίτη για ΑμεΑ», που εκδίδεται από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Τέλος, από τις αρχές του 2008 λειτουργεί και η ιστοσελίδα της ΠΟΣΓΚΑμεΑ: <http://www.posgamea.gr>, η οποία συνεχώς αναβαθμίζεται.

Ειδικό Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα για ΑμεΑ

Η ΠΟΣΓΚΑμεΑ εκτελεί το Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για τα Άτομα με Αναπηρία. Το Πρόγραμμα αυτό ξεκίνησε το 1985 με συμμετοχή δύο φορέων και 80 παιδιών στην κατασκήνωση της Κερατέας, με ευθύνη του Κοινωνικού Κέντρου Οικογένειας-Νεότητας (Κ.Κ.Ο.Ν.) του Υπουργείου Υγείας-Πρόνοιας για την κάλυψη των συνοδών.

Χρόνο με το χρόνο, το Πρόγραμμα άρχισε να εξελίσσεται με τη συμμετοχή όλο και περισσότερων παιδιών και με μεγαλύτερη συμμετοχή του Υπουργείου, με αποτέλεσμα την έκδοση του Π.Δ. 512/88, το οποίο ρύθμιζε τη λειτουργία του Κατασκηνωτικού Προγράμματος και ιδιαίτερα την αναλογία κατασκηνωτών-συνοδών, βάσει της αναπηρίας κάθε παιδιού.

Το 2007, το Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα εντάχθηκε σε Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα διετούς διάρκειας (2007-2008), με τίτλο: «ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΑμεΑ», ΜΕΤΡΟ 3.2. Σταδιακή επανένταξη των ατόμων με αναπηρίες στην κοινωνικο-οικονομική ζωή και προώθηση στην αυτόνομη διαβίωση.

Η υλοποίηση του Προγράμματος ανατίθεται κάθε χρόνο στην Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ. με Υπουργική Απόφαση.

Σκοπός

Σκοπός του Ειδικού Κατασκηνωτικού Προγράμματος είναι η κοινωνικοποίηση των Ατόμων με Αναπηρία μέσα από τις διακοπές, η ανακούφιση των οικογενειών τους, η αποφυγή του κοινωνικού αποκλεισμού, η δυνατότητα συμμετοχής των παιδιών που ζουν σε Ιδρύματα Κλειστής Περιθάλψης ή στα σπίτια τους και οι γονείς δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα για διακοπές, η απόκτηση εργασιακής εμπειρίας από νέους/ες επαγγελματίες.

Αναμενόμενα αποτελέσματα του Προγράμματος

Τα αναμενόμενα αποτελέσματα του Έργου είναι:

- Η ψυχική ανάταση των κατασκηνωτών/τριών
- Η αποφυγή του εγκλεισμού
- Η ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινότητας
- Η ανταλλαγή εμπειριών και η επαφή με το φυσικό περιβάλλον.

Άμεσα Ωφελούμενοι

Οι άμεσα ωφελούμενοι/ες από την υλοποίησή του, είναι τα Άτομα με Αναπηρία και οι οικογένειές τους.

Γλωσσάρι για την Αναπηρία

Αναπηρία: (ετυμολογία: ανά + πήρωσις= ο φέρων βλάβη στο σώμα).

Οι άνθρωποι ως κοινωνικά όντα διαμορφώνουν τις έννοιες με τη μεταξύ τους αλληλεπίδραση. Η συμπεριφορά προσδιορίζεται ανάλογα με το πώς την αντιλαμβάνονται οι άνθρωποι.

Η αναπηρία αλλάζει, όταν αλλάζει ο τρόπος σκέψης μας για αυτήν...

Όταν κατηγοριοποιεί-ετικετοποιεί κάποιος ένα παιδί, δημιουργούνται κάποιες υποθέσεις και προσδοκίες. Έτσι, το παιδί ή το άτομο γίνεται δέσμιος κάποιων συμπεριφορών και τρόπων σκέψης...

Από όσα αναφέρθηκαν, γίνεται φανερό ότι ο τρόπος που σκέφτεται κανείς για τα παιδιά/άτομα με ειδικές ανάγκες είναι φορτισμένος με κρίσεις σχετικά με το τι είναι καλό ή κακό, φυσιολογικό ή μη- φυσιολογικό.

(«Παιδιά με Ειδικές Ανάγκες», Μ. Τζουριάδου)

Νοητική καθυστέρηση: Η νοητική καθυστέρηση αναφέρεται σε μια σημαντική κάτω του μέσου όρου γενική νοητική λειτουργία, που εμφανίζεται ταυτόχρονα με προβλήματα στην προσαρμοστική συμπεριφορά και εκδηλώνεται κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης του ατόμου.

Η νοητική καθυστέρηση είναι μία κατάσταση και δεν είναι μία ασθένεια.

Μιλάμε για άτομα με νοητική καθυστέρηση ή για άτομα που έχουν νοητική καθυστέρηση, όχι όμως για άτομα που πάσχουν από νοητική καθυστέρηση.

(American Association of Mental Deficiency AAMD, ορισμός της ανάπτυξης του ατόμου)

Σύνδρομο Down: Το σύνδρομο Down είναι η πιο κοινή αναγνωρίσιμη αιτία της νοητικής καθυστέρησης. Το σύνδρομο εμφανίζεται με την ίδια συχνότητα (1:800 γεννήσεις) σε όλες τις φυλές. Το σύνδρομο Down περιγράφηκε το 1860 από το γιατρό J.L. Down, ο οποίος πρόσεξε σε μία ομάδα ιδρυματικών ατόμων, άσχετων μεταξύ τους, την ύπαρξη παρόμοιων φυσιολογικών γνωρισμάτων. Ατυχώς, ο γιατρός J.L. Down για να περιγράψει αυτή την ομάδα χρησιμοποίησε την ορολογία «μογγολοειδής ιδιοτεία». Με τα δεδομένα εκείνης της εποχής η ορολογία αυτή είχε νόημα, καθώς θεωρούσαν ότι όσο πιο μακριά ήταν η καταγωγή κάποιου από την Ευρώπη, σε χώρες μακρινές και ανεξερεύνητες, τόσο μικρότερη ήταν η νοημοσύνη του.

Αυτή η ορολογία που χρησιμοποιήθηκε για εκατό και παραπάνω χρόνια είχε ως συνέπεια να μην παρέχεται καμία βοήθεια σ' αυτά τα άτομα –πέρα από «φροντίδα και προσοχή»– γιατί πίστευαν, τόσο οι επαγγελματίες όσο και οι οικογένειές τους, ότι τα άτομα αυτά ήταν όλα τα ίδια –μία κατώτερη φυλή– και δεν μπορούσαν να μάθουν.

Το 1959 ανακαλύφθηκε από τον Lejeune ότι η αιτιολογία του συνδρόμου Down οφείλεται στην παρουσία ενός παραπανίσιου χρωμοσώματος στο 21^ο ζεύγος. Η γνώση της αιτιολογίας δεν άλλαξε αυτόματα τη στάση και αντίληψη της κοινωνίας απέναντι σε αυτά τα άτομα.

Εδώ και τριάντα χρόνια περίπου έχει αρχίσει μια σταδιακή αλλαγή, φτάνοντας στο σήμερα, όπου έχει αποδειχθεί ότι τα άτομα με σύνδρομο Down έχουν ικανότητες, τις οποίες όμως για να τις αναπτύξουν, πρέπει να βοηθηθούν κατάλληλα.

Αυτισμός σημαίνει:

- ♦δυσκολίες στις κοινωνικές σχέσεις
- ♦δυσκολίες στη λεκτική επικοινωνία
- ♦δυσκολίες στη μη-λεκτική επικοινωνία
- ♦δυσκολίες στην ανάπτυξη της φαντασίας και του παιχνιδιού
- ♦αντιδράσεις στις αλλαγές των συνήθειών του

(Από το φυλλάδιο της μονάδας Αυτιστικού Παιδιού «Ελπίδα»)

-Τα άτομα με Αυτισμό έχουν απόλυτη ανάγκη από οργάνωση του χρόνου και του χώρου τους. Θα πρέπει να υπάρχει ένα πρόγραμμα που θα τηρείται και θα αποτελεί τη «ρουτίνα» τους, και θα πρέπει να αποφεύγονται –όσο το δυνατόν– οι εκπλήξεις και οι απρόβλεπτες αλλαγές.

-Έχουν σημαντική δυσκολία στην επικοινωνία και στην κατανόηση του προφορικού λόγου, γι' αυτό θα πρέπει να απευθυνόμαστε στα Άτομα με Αυτισμό χρησιμοποιώντας μικρές προτάσεις που δε θα ξεπερνούν τις τρεις έως τέσσερις λέξεις. Επίσης, θα πρέπει να αποφεύγονται οι αρνητικές εντολές. Είναι προτιμότερο, π.χ. να πούμε «έλα μέσα», παρά «μη βγαίνεις έξω».

-Παρουσιάζουν σοβαρές αισθητηριακές διαταραχές. Θα πρέπει να τα απομακρύνουμε από χώρους με έντονα αισθητηριακά ερεθίσματα, όπως δυνατοί θόρυβοι ή έντονες μυρωδιές.

-Η σοβαρότερη δυσκολία τους είναι η κοινωνικοποίηση. Συνεπώς, καλό θα είναι να αποφεύγονται συνωστισμένοι χώροι.

-Εάν θέλουμε να τα βοηθήσουμε να αυτενεργήσουν σε τομείς αυτοεξυπηρέτησης ή συμμετοχής σε δραστηριότητες, θα πρέπει να τα καθοδηγήσουμε είτε με φυσικό τρόπο (π.χ. πιάνοντάς τους το χέρι για να κάνουν μια συγκεκριμένη κίνηση), είτε με πολύ σαφείς, ξεκάθαρες και ολιγόλογες εντολές.

-Τα Άτομα με Αυτισμό αποφεύγουν την οπτική επαφή γιατί δυσκολεύονται στο συντονισμό των αισθήσεων και των ερεθισμάτων, δηλαδή: δεν μπορούν να κοιτούν, να ακούν και να επεξεργάζονται ταυτόχρονα τα ερεθίσματα. Είναι, λοιπόν, πιο εύκολο να μας ακούν και να κατανοούν αυτά που τους λέμε χωρίς να μας κοιτάζουν.

-Τα Άτομα με Αυτισμό είτε έχουν πολύ καλή «σχέση» με το νερό και τη θάλασσα, είτε το αποφεύγουν συστηματικά. Αν αντιδράσουν στην επαφή τους με το νερό, υπάρχει για αυτά μια «λογική» εξήγηση που ενδεχομένως να μην μπορούμε να αξιολογήσουμε, αλλά που για αυτά είναι παράγοντας αναστάτωσης. Καλό θα είναι να μην τα πιέζουμε γενικώς να κάνουν κάτι που εμείς θεωρούμε ευχάριστο και χρήσιμο, όταν είναι αναστατωμένα, ώστε να αποφύγουμε τις εκρήξεις συμπεριφοράς.

-Αν είναι από την αρχή αρνητικά για κάτι, όσο και να προσπαθήσουμε αυτό δε θα αλλάξει. Για τα ίδια τα Άτομα με Αυτισμό, υπάρχει πάντα λόγος για αυτή την άρνηση, τον οποίο εμείς δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε.

Ψυχικές διαταραχές: με τον όρο αυτό χαρακτηρίζονται όλες οι καταστάσεις όπου εμφανίζονται διαταραχές των ψυχικών λειτουργιών του ατόμου και διαταραχές στη συμπεριφορά.

(Από «Ειδική Αγωγή», Ν. Αγγελοπούλου – Σακαντάμη, σελ. 257).

Κανόνες συμπεριφοράς και καθημερινής επικοινωνίας με ΑμεΑ

- Αν κρίνετε ότι υπάρχει ανάγκη να βοηθήσετε ένα Άτομο με Αναπηρία, ρωτήστε τον/την ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος για να το κάνετε.
- Όταν συστήνεστε σε ένα άτομο με τεχνητό ή ακρωτηριασμένο χέρι, μην αποφεύγετε να του δώσετε το χέρι σας. Δώστε το αριστερό σας χέρι ή αγγίξτε τον/την με μια φιλική χειρονομία.
- Μιλήστε απευθείας στο Άτομο με Αναπηρία, παρά μέσω γονέα, συνεργάτη, συνοδού ή διερμηνέα.
- Μιλήστε φυσιολογικά, χρησιμοποιώντας κοινές εκφράσεις όπως «τα λέμε», «πρέπει να προλάβω», «θα έχεις νέα μου σύντομα» –ανεξάρτητα από την αναπηρία που έχει το άτομο αυτό
- Αν μιλάτε για λίγο με άτομο σε αναπηρικό αμαξίδιο, προσπαθήστε να χαμηλώσετε στο ύψος του, ώστε να αποκτήσετε οπτική επαφή.
- Επικεντρώστε την προσοχή σας σε άτομο με προβλήματα ομιλίας. Αν δεν καταλαβαίνετε τι λέει το άτομο αυτό, ζητήστε του/της να το επαναλάβει. Μην προσποιείστε ότι καταλάβατε.
- Μιλάτε αργά και καθαρά σε ένα άτομο με προβλήματα ακοής. Μη φωνάζετε και μη μιλάτε μέσα στο αυτί του/της. Οι εκφράσεις του προσώπου σας και οι κινήσεις των χειλιών σας βοηθάνε το άτομο με προβλήματα ακοής να σας καταλάβει. Αν εξακολουθείτε να μην είστε σίγουροι ότι σας κατάλαβε, σημειώστε ό,τι θέλετε να πείτε.
- Όταν χαιρετάτε ένα τυφλό άτομο ή άτομο με μειωμένη όραση, πείτε του/της το όνομά σας. Αν του/της προσφέρετε βοήθεια στο περπάτημα, αφήστε τον/την να ακουμπήσει στο βραχίονά σας.
- Άτομα με προβλήματα ακοής ή όρασης μπορούν να επικοινωνήσουν επίσης και μέσω της αίσθησης της αφής. Αν συναντήσετε ένα τέτοιο άτομο, μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί του σχηματίζοντας κεφαλαία γράμματα στην παλάμη του/της.
- Αν δεν έχετε οικειότητα με ένα άτομο με αναπηρία αποφύγετε να τον/την ρωτήσετε για την αναπηρία του/της ή τις αιτίες της.
- Να είστε διακριτικός και υπομονετικός, ένα Άτομο με Αναπηρία μπορεί να χρειαστεί περισσότερο χρόνο για να κάνει κάτι.
- Μην επαινείτε υπερβολικά ένα Άτομο με Αναπηρία που εκτελεί φυσιολογικές καθημερινές εργασίες.

- Ενώ περιμένετε στη σειρά, παραχωρήστε τη θέση σας σε ένα Άτομο με Αναπηρία ή μεσολαβήστε ώστε το Άτομο αυτό να προχωρήσει μπροστά στη σειρά και μη στέκεστε ακριβώς μπροστά του σε πολύ κοντινή απόσταση.
- Όταν χρησιμοποιείτε μέσα μαζικής μεταφοράς, προσφέρετε τη θέση σας στο Άτομο με Αναπηρία. Βοηθήστε το να επιβιβαστεί ή να αποβιβαστεί από το λεωφορείο, το τραμ ή το αεροπλάνο, αφού πρώτα ρωτήσετε με ποιον τρόπο μπορείτε να βοηθήσετε καλύτερα.
- Μην αγγίζετε τα ορθοπεδικά βοηθήματα (πατερίτσες, μπαστούνι, αναπηρικό αμαξίδιο), παρά μόνο αν σας ζητηθεί. Μην στηρίζετε σε αναπηρικό αμαξίδιο, είναι μέρος του προσωπικού χώρου του ατόμου που το χρησιμοποιεί. Όταν συνοδεύετε άτομο σε αναπηρικό αμαξίδιο, μην κρεμάτε στο αμαξίδιό του/της την τσάντα σας ή σακούλες με ψώνια προκειμένου να ελαφρώσετε τα χέρια σας. Το αναπηρικό αμαξίδιο και τα λοιπά τεχνικά βοηθήματα θεωρούνται ως «προέκταση του σώματος» του Ατόμου με Αναπηρία και αντικαθιστούν τη λειτουργία μελών του σώματος που δε λειτουργούν.
- Μην δείχνετε οίκτο σε Άτομα με Αναπηρία. Συμπεριφερθείτε τους σαν ίσους, γιατί αυτό είναι. Όταν συνοδεύετε ένα παιδί που λόγω αθώας περιέργειας ρωτήσει για τον άνθρωπο με αναπηρία που τυγχάνει να είναι δίπλα σας, εξηγήστε του όσο πιο απλά μπορείτε ό,τι γνωρίζετε για το συγκεκριμένο είδος αναπηρίας. Μην αποτρέπετε το παιδί από το να κοπάζει τον άνθρωπο με αναπηρία ή να σας ρωτήσει σχετικά.

Συνοδεύω...

Συνοδεύω σημαίνει συμπορεύομαι.

Συνοδός είναι ο άνθρωπος που πορεύεται μαζί, πλάι-πλάι, ισότιμα με κάποιον άλλον.

- Ο συνοδός ενός κωφού «δανείζει» τα αφτιά του –ακούει για κάποιον άλλον.
- Ο συνοδός ενός τυφλού «δανείζει» τα μάτια του –βλέπει για κάποιον άλλον.
- Ο συνοδός ενός κινητικά αναπήρου «περπατά», «χορεύει», «αγγίζει» για κάποιον άλλον.
- Ο συνοδός ενός ατόμου με Νοητική Υστέρηση ή Αυτισμό σημαίνει ότι πρέπει να κάνει όλα τα παραπάνω ταυτόχρονα, να «δανείζει» όλες του τις αισθήσεις, και την ψυχή του ακόμα!

Μ' άλλα λόγια, Συνοδός Ατόμου με Αναπηρία σημαίνει:

- ***Αφοσίωση***
- ***Πίστη στις Ανθρώπινες Αξίες και Δικαιώματα***
- ***Σεβασμός στη Διαφορετικότητα***
- ***Υπομονή, επιμονή και προσαρμοστικότητα, Αγάπη για τον Άνθρωπο!***

ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΩΝ-ΣΥΝΟΔΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

- **1 συνοδός για κάθε 5 αυτοεξυπηρετούμενα άτομα με νοητική υστέρηση,**
- **1 συνοδός για κάθε 2 άτομα με νοητική υστέρηση, που επιβαρύνονται και με άλλα προβλήματα υγείας, όπως: επιληψία, αυτισμό κ.α. και δεν αυτοεξυπηρετούνται,**
- **1 συνοδός για κάθε 1 άτομο με νοητική υστέρηση που είναι με βαριά σωματική αναπηρία και δεν αυτοεξυπηρετείται,**
- **1 συνοδός για κάθε 2 άτομα με αυτισμό που αυτοεξυπηρετούνται,**
- **1 συνοδός για κάθε 1 άτομο με αυτισμό που δεν αυτοεξυπηρετείται και έχει βεβαρημένη κατάσταση υγείας,**
- **1 συνοδός για κάθε 4 άτομα με προβλήματα όρασης (τυφλοί και μερικώς βλέποντες) ή ακοής που δεν έχουν άλλες αναπηρίες,**
- **1 συνοδός για κάθε 1 άτομο με προβλήματα όρασης (τυφλοί και μερικώς βλέποντες) ή ακοής που έχει παράλληλα και άλλες αναπηρίες, π.χ. τυφλοκωφά, νοητική υστέρηση, ψυχικές διαταραχές κ.α.**
- **1 συνοδός για κάθε 2 άτομα με εγκεφαλική παράλυση ή παραπληγία που αυτοεξυπηρετούνται,**
- **1 συνοδός για κάθε 1 άτομο με εγκεφαλική παράλυση ή παραπληγία-τετραπληγία που δεν αυτοεξυπηρετείται,**
- **1 συνοδός για κάθε 5 άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας (νόσους ή διαταραχές), εφόσον δεν κρίνονται –με γνωμάτευση ιατρού- επιθετικά ή επικίνδυνα,**
- **1 συνοδός για κάθε 2 άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας (νόσους ή διαταραχές), εφόσον κρίνονται –με γνωμάτευση ιατρού- επιθετικά ή επικίνδυνα.**

ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΟΔΟΥΣ

ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ

- **Χρήματα-Αντικείμενα αξίας:** Είναι καλό να μην έχετε μαζί σας πολλά χρήματα και αντικείμενα αξίας (π.χ. αλυσίδες, ρολόγια). Η κατασκήνωση δε φέρει ευθύνη αν αυτά χαθούν. Τα χρήματα για τις προσωπικές ανάγκες των κατασκηνωτών, θα σας δοθούν είτε από το γονέα είτε από τον υπεύθυνο του φορέα σας και εσείς θα είστε υπεύθυνοι για τη διαχείρισή τους.
- **Αυτοκίνητα:** Τα ιδιωτικά αυτοκίνητα θα σταθμεύουν σε συγκεκριμένο χώρο, τον οποίο θα σας υποδείξει ο υπεύθυνος Συντονιστής της κατασκήνωσης. Απαγορεύεται να έχετε τα αυτοκίνητα δίπλα στις σκηνές. Η είσοδος-έξοδος πρέπει να γίνεται με προσοχή και πάντα με μικρή ταχύτητα. Για να βγάξετε κατασκηνωτές με τα αυτοκίνητά σας από το χώρο της κατασκήνωσης, θα πρέπει να πάρετε άδεια από το Συντονιστή. Τα αυτοκίνητα των Ιδρυμάτων είναι μόνο για υπηρεσιακή χρήση και τα οδηγούν μόνο οι οδηγοί τους.
- **Τηλέφωνα:** Το τηλέφωνο της κάθε κατασκήνωσης είναι μόνο για επαγγελματική χρήση. Οι συνοδοί δε μπορούν να το χρησιμοποιούν για προσωπικά τους θέματα (εκτός αν συντρέχει πολύ σοβαρός λόγος). Υπάρχει η δυνατότητα να σας καλούν από το αρχηγείο, όταν δέξεστε τηλεφωνήματα.
- **Χρησιμοποίηση κατασκηνωτικού υλικού:** Να χρησιμοποιείτε το υλικό της κατασκήνωσης να είναι δική σας περιουσία. Μαζεύετε τα υλικά που τυχόν είναι πεταμένα. Δεν πρέπει να πετάτε άχρηστα ή κατεστραμμένα υλικά, αν δεν ενημερώσετε πρώτα το Συντονιστή. Τυχόν απώλεια ή καταστροφή υλικού, την ευθύνη του οποίου φέρει ο συνοδός, αποζημιώνεται από τον ίδιο.
- **Τραυματισμοί ή ασθένειες:** Πρέπει να αναφέρετε κάθε τραυματισμό ή ασθένεια κατασκηνωτή ή συνοδού, όσο ασήμαντα κι αν είναι στον υπεύθυνο του φορέα σας, ο οποίος με τη σειρά του θα ενημερώνει το Συντονιστή και το γιατρό της κατασκήνωσης.
- **Φάρμακα:** Ο συνοδός είναι υπεύθυνος για τη χορήγηση των φαρμάκων που λαμβάνει ο κατασκηνωτής ή οι κατασκηνωτές που συνοδεύει. Για οποιοδήποτε πρόβλημα θα απευθύνεστε στο γιατρό ή στη νοσηλεύτρια της κατασκήνωσης. Απαγορεύεται να παίρνετε πρωτοβουλίες για τη χορήγηση οποιουδήποτε φαρμάκου στους

κατασκηνωτές, χωρίς την έγκριση του γιατρού. Τέτοιου είδους πρωτοβουλίες μπορούν να αποβούν ακόμη και μοιραίες.

- **Επισκέψεις:** Οι επισκέψεις φίλων ή συγγενών επιτρέπονται μόνο την καθορισμένη από την Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ. ημέρα και ώρα. Δεν επιτρέπεται η σίτιση και η διανυκτέρευση τους εντός της κατασκήνωσης. Όταν επισκέπτονται την κατασκήνωση γονείς ή συγγενείς των κατασκηνωτών, πρέπει πάντα να ενημερώνεται ο Συντονιστής.
- **Καθαριότητα:** Μην αφήνετε σκουπίδια ή υπολείμματα φαγητών μέσα και έξω από τη σκηνή. Απαγορεύονται τα αυγά και τα γάλατα μέσα ή έξω από τη σκηνή, διότι προσελκύουν έντομα και φίδια. Να αποφεύγετε τα ψηλά χόρτα και τα μέρη που έχουν πέτρες, διότι μπορεί να κρύβουν φίδια ή σκορπιούς.
- **Καθημερινός καθαρισμός σκηνής ή οικίσκου:** Βάλτε πάνω από το στρώμα των κατασκηνωτών το ειδικό νάυλον για να μη βρέχεται ή λερώνεται το στρώμα. Ελέγχετε καθημερινά και ειδικά μετά το μεσημεριανό και το βραδινό φαγητό, για βρεγμένα σεντόνια, στρώματα και κουβέρτες. Τακτοποιήστε τα ατομικά πράγματα του καθενός, μαζέψτε τα σκουπίδια μέσα και έξω από τη σκηνή ή τον οικίσκο, ανοίξτε τα παραπέτα των σκηνών ή τις πόρτες των οικίσκων για αερισμό. Πρέπει να ενθαρρύνετε και τους κατασκηνωτές να συμμετέχουν (εφόσον μπορούν) σε αυτές τις δραστηριότητες.
- **Ρούχα των κατασκηνωτών:** Τα ρούχα των κατασκηνωτών πρέπει να είναι κάθε στιγμή τακτοποιημένα στους σάκους τους. Τα άπλυτα ρούχα θα πρέπει να μπαίνουν σε μαύρες σακούλες και να πηγαίνουν στο πλυντήριο της κατασκήνωσης.
- **Φωτισμός:** Τα φώτα πρέπει να κλείνουν μέσα στη σκηνή ή στον οικίσκο, μόλις οι κατασκηνωτές πέσουν για ύπνο. Καλό θα είναι οι κατασκηνωτές της ίδιας σκηνής ή οικίσκου να πέφτουν για ύπνο την ίδια ώρα, ώστε να μη χρειάζεται να ξανανάψουν τα φώτα. Οι συνοδοί, αν κοιμηθούν αργότερα, να χρησιμοποιούν τους φακούς για να μη διαταράξουν τον ύπνο των κατασκηνωτών.

(Αναλυτικό καθηκοντολόγιο των συνοδών, καθώς και του λοιπού προσωπικού της κατασκήνωσης, συμπεριλαμβάνεται στις Αρχές Λειτουργίας της Κατασκήνωσης, που ακολουθούν).

**ΑΡΧΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ
ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
(Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.μεΑ.)**

ΓΕΝΙΚΑ

1.1.Ο κανονισμός αυτός ισχύει για όλους όσους συμμετέχουν στην Κατασκήνωση: Κατασκηνωτές, συντονιστές, συνοδούς, ιατρικό/νοσηλευτικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό, επισκέπτες, φορείς και εκπροσώπους της ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

1.2.Ανώτατο όργανο διοίκησης της Κατασκήνωσης αποτελεί η Κεντρική Επιτροπή Κατασκηνώσεων που συγκροτείται κάθε χρόνο, αποτελούμενη από πέντε μέλη, τα οποία προέρχονται από την Εκτελεστική Επιτροπή (Ε.Ε.) της ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

Η ΠΟΣΓΚΑμεΑ προκειμένου να εξασφαλίσει την αρτιότερη λειτουργία των Κατασκηνώσεων οφείλει να ορίσει έναν Εκπρόσωπό της για κάθε κατασκηνωτική περίοδο, τα καθήκοντα του οποίου ορίζονται στο Κεφάλαιο 12 του παρόντος Κανονισμού.

Η ΠΟΣΓΚΑμεΑ έχει τη διοικητική ευθύνη της λειτουργίας των Κατασκηνώσεων στις οποίες υλοποιείται το Πρόγραμμα.

Προκειμένου να υλοποιήσει το Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα κάνει χρήση και εποπτεύει τους κατασκηνωτικούς χώρους - υποδομές που ανήκουν στα Υπουργεία: Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Εθνικής Παιδείας και στην Εκκλησία της Ελλάδος κλπ.

1.4.Η εκάστοτε Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση έχει την οικονομική μέριμνα της λειτουργίας των Κατασκηνώσεων που περιλαμβάνονται στην διοικητική της περιφέρεια. Επίσης οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις οφείλουν να μεριμνήσουν για τον εξοπλισμό, την συντήρηση και βελτίωση των εγκαταστάσεών τους, έτσι ώστε την πρώτη ημέρα κάθε κατασκηνωτικής περιόδου η κάθε κατασκήνωση να είναι έτοιμη να φιλοξενήσει τις αποστολές.

1.5.Η λειτουργία των Κατασκηνώσεων ξεκινάει κατά τον μήνα Ιούνιο και λήγει περί το τέλος Αυγούστου ή αρχές Σεπτεμβρίου. Η κάθε κατασκηνωτική

περίοδος διαρκεί δεκαπέντε ημέρες το μέγιστο. Στις κατασκηνώσεις φιλοξενούνται ΑμεΑ ηλικίας 10 έως 50 ετών.

Δικαίωμα συμμετοχής στο Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα έχουν:

1. Τα Άτομα με Αναπηρία που διαβιούν σε Ιδρύματα
2. Τα μέλη των συλλόγων φορέων της ΠΟΣΓΚΑμεΑ
3. Οι μεμονωμένες περιπτώσεις Ατόμων με Αναπηρία, ο αριθμός των οποίων ορίζεται από ετήσια Υπουργική Απόφαση.

Στα πλαίσια της αποϊδρυματοποίησης, σε κάθε κατασκηνωτικό πρόγραμμα προτεραιότητα έχουν οι κατασκηνωτές ΑμεΑ που διαβιούν σε Ιδρύματα Κλειστής Περίθαλψης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ

Ο θεσμός των κατασκηνώσεων έχει σκοπό να παρέχει στα Άτομα με Αναπηρία τη δυνατότητα να περάσουν ευχάριστα 15 ημέρες, να ψυχαγωγηθούν και να δραστηριοποιηθούν κοινωνικά, ενώ παράλληλα να προσφέρει στις οικογένειές τους σε αυτό το χρονικό διάστημα ξεκούραση από τα καθημερινά τους καθήκοντα. Μέσα από τις ομαδικές δραστηριότητες και το ομαδικό πνεύμα τα Άτομα με Αναπηρία ενισχύουν τη σωματική, πνευματική, συναισθηματική και κοινωνική τους ανάπτυξη, διευρύνουν τον κύκλο των παραστάσεων αλλά και το θεσμό της φιλίας, το πνεύμα ομαδικής δράσης, συνεργασίας, την αυτοεξυπηρέτηση και αυτοδιαχείριση τους.

Προϋποθέσεις Συμμετοχής Ατόμων με Αναπηρία στις κατασκηνώσεις

Η ΠΟΣΓΚΑμεΑ οφείλει σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν την έναρξη των κατασκηνωτικών περιόδων να αποστέλλει στους συλλόγους - φορείς της Ενημερωτικό Υλικό προκειμένου αυτοί με την σειρά τους να ενημερώσουν τους γονείς των Ατόμων με Αναπηρία για το κατασκηνωτικό πρόγραμμα.

Βασικές προϋποθέσεις για την συμμετοχή των φορέων - μελών της ΠΟΣΓΚΑμεΑ στο Κατασκηνωτικό Προγράμματος είναι οι εξής:

- 1.** Κάθε φορέας έχει την ευθύνη για την επιλογή των μελών του που θα μετέχουν στο Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα, με γνώμονα τα κριτήρια που έχουν οριστεί από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.
- 2.** Ο γονέας ή κηδεμόνας του υποψήφιου κατασκηνωτή συμπληρώνει με δική του ευθύνη τα αληθή στοιχεία για την γενικότερη κατάσταση του κατασκηνωτή (υγεία, συμπεριφορά, ιδιαίτερες ανάγκες) στο Πληροφοριακό Δελτίο Κατασκηνωτή της ΠΟΣΓΚΑμεΑ. Παράλληλα μεριμνά για την συμπλήρωση του εν λόγω εντύπου από τον Θεράποντα Ιατρό του υποψήφιου κατασκηνωτή. Ο γονέας ή ο κηδεμόνας συνυπογράφει την αίτηση με τον Θεράποντα Ιατρό και τον Πρόεδρο του Φορέα.
- 3.** Για Μεμονωμένες Περιπτώσεις υποψηφίων Κατασκηνωτών ΑμεΑ (δεν προέρχονται από κάποιο φορέα μέλος της Ομοσπονδίας), οι γονείς προμηθεύονται από την ΠΟΣΓΚΑμεΑ το Πληροφοριακό Δελτίο Κατασκηνωτή, οι γονείς και ο θεράπων Ιατρός του ΑμεΑ συμπληρώνουν τα ζητούμενα στοιχεία με απόλυτη αλήθεια για την κατάσταση του υποψήφιου

κατασκηνωτή, υπογράφουν το Πληροφοριακό Δελτίο και στη συνέχεια το αποστέλλουν εμπρόθεσμα στην ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

- 4.** Οι φορείς έχουν την ευθύνη συλλογής των Πληροφοριακών Δελτίων από τους γονείς ή κηδεμόνες των υποψηφίων κατασκηνωτών καθώς και την αποστολή τους στην ΠΟΣΓΚΑμεΑ. Επίσης, οι φορείς ή οι γονείς – κηδε-μόνες υποχρεούνται να προσκομίσουν όποιο άλλο έγγραφο κριθεί απαραίτητο από την Ομοσπονδία.
- 5.** Η επιλογή, εκπαίδευση, των κατάλληλων συνοδών των κατασκηνωτών καθώς και η αντιστοιχία συνοδού – κατασκηνωτή ή κατασκηνωτών γίνεται με ευθύνη του φορέα, κατ' εφαρμογή του ΠΔ 312/2001.
- 6.** Οι συνοδοί προκειμένου να συμμετάσχουν στο Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα υποχρεούνται να συμπληρώσουν το ειδικό έντυπο – αίτηση συνοδευόμενο από σύντομο βιογραφικό σημείωμα, και στην συνέχεια να την καταθέσουν στον φορέα.
- 7.** Σε περίπτωση που ο φορέας αδυνατεί να καλύψει το σύνολο των αναγκών του σε συνοδούς οφείλει να ενημερώσει έγκαιρα την ΠΟΣΓΚΑμεΑ.
- 8.** Ο κάθε φορέας υποχρεούται να μεριμνήσει για την εύρεση τουλάχιστον των 2/3 των συνοδών των κατασκηνωτών για την κατασκήνωση που θα μετάσχει.
- 9.** Απαγορεύεται αυστηρά σε γονείς ή κηδεμόνες να εργασθούν ως συνοδοί ή εθελοντές στις κατασκηνώσεις που φιλοξενούνται τα παιδιά τους.
- 10.** Μεταξύ του Προέδρου του Φορέα και της ΠΟΣΓΚΑμεΑ υπογράφεται Ιδιωτικό Συμφωνητικό, όπου προβλέπονται οι προϋποθέσεις συμμετοχής του φορέα στο Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα.
- 11.** Προκειμένου τα Άτομα με Αναπηρία των φορέων να συμμετάσχουν στις κατασκηνώσεις, οι φορείς υποχρεούνται να αποστείλουν στην ΠΟΣΓΚΑμεΑ φάκελο ο οποίος θα εμπεριέχει:
 - α) το Ιδιωτικό Συμφωνητικό,
 - β) τα Πληροφοριακά Δελτία Κατασκηνωτών,
 - γ) τις Αιτήσεις Συνοδών
 - δ) Ονομαστική Κατάσταση των κατασκηνωτών στην οποία θα αναφέρεται και η αναπηρία του κάθε κατασκηνωτή. Στην κατάσταση αυτή θα συμπεριλαμβάνεται και το πρόσωπο που έχει ορισθεί από τον φορέα ως υπεύθυνος φορέα.
- 12.** Η αποστολή όλων των παραπάνω αιτήσεων και δικαιολογητικών πραγματοποιείται μέσα στα χρονικά όρια που ορίζει η ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

- 13.** Οι φορείς οφείλουν κατά την άφιξή τους στον Κατασκηνωτικό Χώρο να παραδώσουν στον Συντονιστή της Κατασκήνωσης αντίγραφα των Πληροφοριακών Δελτίων των Κατασκηνωτών, καθώς και τις αιτήσεις των Συνοδών τους.
- 14.** Οι φορείς δύνανται να εκφράσουν την επιθυμία τους ως προς τον αριθμό των κατασκηνωτών, τον κατασκηνωτικό χώρο και την χρονική περίοδο φιλοξενίας των ΑμεΑ. Η τελική απόφαση για τα ανωτέρω αποτελεί αποκλειστικά ευθύνη της Κεντρικής Επιτροπής Κατασκηνώσεων.
- 15.** Σε περίπτωση που η Κεντρική Επιτροπή Κατασκηνώσεων διαπιστώσει ότι δεν τηρείται η προβλεπόμενη από το ΠΔ 312/02001 αναλογία κατασκηνωτών - Συνοδών θα προβαίνει στην περικοπή συνοδών, ενημερώνοντας παράλληλα τον εκάστοτε φορέα.
- 16.** Σύμφωνα με τις μέχρι σήμερα ισχύουσες διατάξεις του αρμοδίου υπουργείου, η ΠΟΣΓΚΑμεΑ δεν αναλαμβάνει την κάλυψη δαπανών για τροφεία, φιλοξενία σε ξενοδοχεία ή σε Κέντρα Περίθαλψης, παρά μόνο τις αμοιβές των συντονιστών, ιατρών, νοσηλευτών, συνοδών, ψυχαγωγών, ναυαγοσωστών και βοηθητικού προσωπικού των Κατασκηνώσεων του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ &

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

2.1.Οι κατασκηνωτικοί χώροι πρέπει να είναι οριζοντίως και καθέτως προσβάσιμοι σε όλα τα Άτομα με Αναπηρία π.χ. με κινητικά προβλήματα, με προβλήματα όρασης.

2.2.Τα καταλύματα των κατασκηνωτών (σκηνές ή οικήματα) πρέπει να καθαρίζονται, να απολυμαίνονται, συνεχώς καθώς και να ανανεώνεται ο εξοπλισμός τους.

2.3.Η τραπεζαρία να είναι επαρκής για τον αριθμό των ατόμων που σιτίζονται, να είναι προσβάσιμη σε κινητικά αναπήρους και τυφλούς και να καθαρίζεται επιμελώς τουλάχιστον τρεις φορές ημερησίως μετά τα γεύματα.

2.4.Οι τουαλέτες πρέπει να είναι επαρκείς (1 τουαλέτα ανά 10 άτομα), πλήρως εξοπλισμένες, λειτουργικές, προσβάσιμες και καθαρές, ευρισκόμενες σε προσιτή απόσταση από τα καταλύματα.

Οι ντουζιέρες να έχουν πάντα σε επάρκεια ζεστό νερό και να είναι προσβάσιμες και επαρκείς για τον αριθμό των χρηστών (1 ντουζιέρα ανά 10 χρήστες). Οι χώροι υγιεινής πρέπει να καθαρίζονται σε τακτά διαστήματα κατά τη διάρκεια της ημέρας, ειδικά όταν γίνεται ομαδική χρήση αυτών, για τον λόγο αυτό πρέπει να υπάρχει ειδικό προσωπικό για την καθαριότητα.

2.5.Για λόγους ασφάλειας τόσο των κατασκηνωτών όσο και του συνόλου της κατασκήνωσης, η εξωτερική περιφραξη της κατασκήνωσης πρέπει να έχει ύψος 2 – 2,10 μ. ώστε να αποκλείεται η χωρίς άδεια εισόδου – εξόδου ατόμων από και προς την κατασκήνωση.

2.6.Ανάλογα με το μέγεθος της κατασκήνωσης και την μελέτη πυροπροστασίας πρέπει εκτός της κυρίας εισόδου να υπάρχουν τουλάχιστον 2 έξοδοι κινδύνου.

2.7. Στην κύρια είσοδο πρέπει να υπάρχει θυρωρείο με φύλακα επί 24ώρου βάσεως.

Στον κατασκηνωτικό χώρο πρέπει να υπάρχει επαρκής αριθμός καρτοτηλεφώνων, τα οποία πρέπει να τοποθετούνται σε θέσεις ελεγχόμενες π.χ. αρχηγείο, υποδοχή, τραπεζαρία κλπ. και να μην γίνεται κατάχρηση της επικοινωνίας ειδικά σε ώρες που μπορούν να επηρεάσουν το πρόγραμμα της κατασκήνωσης.

2.8. Το μαγειρείο πρέπει να είναι πλήρως εξοπλισμένο με ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, μαγειρικά σκεύη, ψυγεία. Σε χωριστούς θαλάμους πρέπει να υπάρχουν ψυκτικοί θάλαμοι για αποθήκευση τροφίμων και αποθήκευση υλικών.

2.9. Να υπάρχει ιατρείο στελεχωμένο με ιατρό και νοσοκόμα επί 24ώρου βάσεως και φαρμακείο με φάρμακα πρώτης ανάγκης και με ψυγείο για τα φάρμακα που χρήζουν συντήρησης (πχ ινσουλίνη).

2.10. Να υπάρχουν δεξαμενές ποσίμου ύδατος με πιεστικό μηχάνημα, με ποσότητα τουλάχιστον 50 λίτρα ανά χρήστη κατασκήνωσης, για αυτονομία μίας ημέρας.

2.11. Να υπάρχουν κατάλληλοι χώροι για πολλαπλές δραστηριότητες των κατασκηνωτών όπως χώροι άθλησης, δημιουργικών δραστηριοτήτων, προβολών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.

2.12. Επιθυμητή είναι η ύπαρξη κυλικείου με ανάλογο εξοπλισμό για την συντήρηση των προϊόντων που θα διαθέτει, το οποίο θα λειτουργεί με την βοήθεια των κατασκηνωτών και των συνοδών τους, και υπό την επίβλεψη του Συντονιστή.

2.13. Να υπάρχουν επαρκείς πυροσβεστικοί κρουνοί και πυροσβεστήρες σε θέσεις που θα υποδειχθούν από την αρμόδια Πυροσβεστική υπηρεσία.

2.14. Σε προθήκη του θυρωρείου, και σε κάθε καρτοτηλέφωνο να είναι αναρτημένη λίστα με τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης (πχ ΕΛ.ΑΣ, Πυροσβεστική Υπηρεσία, ΕΚΑΒ, Εφημερεύοντα Νοσοκομεία – Φαρμακεία).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο

ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

07.30 - 8.00:	Έγερση - ατομική καθαριότητα
08.20 - 9.00:	Πρωινό ρόφημα
09.00-10.00:	Τακτοποίηση σκηνών - καθαριότητα
10.00-10.15:	Πρόγευμα
10.15-11.30:	Απασχόληση στις ομάδες (τραγούδι, παιχνίδι, δημιουργικές δραστηριότητες, προετοιμασία εκδηλώσεων ψυχαγωγίας κλπ.)
11.30-13.15:	Κολύμβηση
13.15-13.30:	Ντους
13.30-14.00:	Γεύμα
14.00-17.00:	Ανάπαυση
17.00-17.15:	Έγερση - τακτοποίηση
17.15-17.30:	Πρόδειπνο
17.30-20.00:	Αθλητικές, γιορταστικές, ψυχαγωγικές εκδηλώσεις, διαγωνισμοί, συναυλίες, κουκλοθέατρο, ανίχνευση, πορείες, ελεύθερη ώρα κλπ.
20.00-21.00:	Δείπνο - ανακοινώσεις
21.00-22.00:	Ψυχαγωγικό πρόγραμμα (τηλεόραση, κινηματογράφος, παρουσίαση ομάδας, εκδηλώσεις, συζητήσεις κλπ.)
22.00-22.15:	Ατομική καθαριότητα
22.30-23.00:	Κατάκλιση

Το πρόγραμμα αυτό είναι ενδεικτικό και τροποποιείται με ευθύνη των Συντονιστών σε συνεργασία με τους υπευθύνους των φορέων, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της κάθε κατασκήνωσης και αναρτάται σε κοινόχρηστους χώρους (τραπεζαρία, υποδοχή κλπ.), έτσι ώστε να είναι προσβάσιμο σε συνοδούς και κατασκηνωτές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο

ΔΙΑΤΡΟΦΗ – ΔΙΑΙΤΟΛΟΓΙΟ

Το διαιτολόγιο καθορίζεται από τους εκπροσώπους της Ομοσπονδίας σε συνεργασία με την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Στο διαιτολόγιο λαμβάνονται υπόψη οι ηλικίες των κατασκηνωτών, οι διατροφικές τους ιδιαιτερότητες (χορήγηση αλεσμένης τροφής, χρήση μπιμπερού κλπ.) καθώς επίσης και τα θρεπτικά συστατικά που απαιτεί η ισορροπημένη διατροφή τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ – ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ – ΤΗΛΕΦΩΝΑ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

5.1. Για να μην διαταράσσεται το πρόγραμμα της κατασκήνωσης είναι απαραίτητο να τηρούνται οι παρακάτω κανόνες ως προς την επικοινωνία των κατασκηνωτών με τους γονείς τους, αλλά και των συνοδών. Συγκεκριμένα, οι γονείς και γενικά συγγενείς και φίλοι, μπορούν να επικοινωνούν τηλεφωνικά κατά τις ώρες:

Πρωί: 10:00 - 11:30 και Απόγευμα: 17:00 - 19:30

5.2. Οι επισκέψεις στον κατασκηνωτικό χώρο πραγματοποιούνται μόνο:

Κυριακή Πρωί: 09:00 – 12:30 ή Απόγευμα: 17:00 – 20:00

5.3. Οι επισκέπτες συναντούν τους κατασκηνωτές μόνο στον ειδικό χώρο επισκέψεων, όπου θα οδηγείται εκεί ο κατασκηνωτής από τον συνοδό του. Η αλλαγή των ειδών ιματισμού των κατασκηνωτών με καθαρά γίνεται μόνο κατά την ημέρα του επισκεπτηρίου.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Απαγορεύεται ρητά η μετάβασή και παραμονή των επισκεπτών στα καταλύματα των κατασκηνωτών.

5.4. Δεν επιτρέπεται η διανυκτέρευση των επισκεπτών (γονέων, κηδεμόνων, φίλων) στον χώρο της κατασκήνωσης. Απαγορεύεται η φιλοξενία συγγενών του προσωπικού της κατασκήνωσης, εντός των κατασκηνωτικών χώρων.

5.5. Για λόγους ασφάλειας, δεν επιτρέπεται σε κανέναν η στάθμευση αυτοκινήτων/δικύκλων εντός της κατασκήνωσης.

5.6. Κατ' εξαίρεση επιτρέπονται επισκέψεις υπεύθυνων φορέων στον χώρο της κατασκήνωσης υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα διαταράσσουν την ευρυθμία της και το πρόγραμμά της. Γίνεται ιδιαίτερη μνεία ότι για παρατηρήσεις, επιπλήξεις, προτάσεις και συστάσεις στο προσωπικό της κατασκήνωσης αρμόδιος είναι μόνο ο συντονιστής της κατασκήνωσης. Για τον λόγο αυτό πρέπει να απευθύνονται σε αυτόν ή στον υπεύθυνο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο

ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΩΝ

6.1. Όλοι οι κατασκηνωτές με την φροντίδα των γονιών τους ή των Ιδρυμάτων που φιλοξενούνται, πρέπει να έχουν μαζί τους τα παρακάτω είδη ιματισμού, για την πρώτη εβδομάδα, προκειμένου να ανανεωθούν στην συνέχεια με άλλα. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η ανανέωση του ιματισμού, υποχρεούνται κατά την άφιξή τους να φέρουν ιματισμό επαρκή για το σύνολο της περιόδου. Τα προσωπικά αντικείμενα του κατασκηνωτή καθώς και ο ιματισμός συνιστάται να είναι μαρκαρισμένα με το όνομά του.

6.2. Απαραίτητα Είδη:

1. 2 Σετ σεντόνια με μαξιλαροθήκες (σε περιπτώσεις που δεν παρέχονται αυτά από την κατασκήνωση).

2. 1 – 2 πετσέτες θάλασσας

3. 1-2 πετσέτες προσώπου

4. 1 πετσέτα ποδιών

5. 1 ζευγάρι πιτζάμες

6. 3-4 αλλαξιές εσωρούχων (φανελάκια σλιπάκια)

7. 1 πουλόβερ ή ζακέτα

8. 1 Μακρύ παντελόνι ή μακριά φούστα – φόρεμα για τις γυναίκες.

9. 3 κοντά παντελόνια (σορτς)

10. 3 μπλούζες μακό ή κοντομάνικα πουκάμισα

11. 2 ζεύγη παπούτσια

12. 1 ζεύγος σαγιονάρες

13. 1-2 μαγιό θαλάσσης

14. 2 ζευγάρια κάλτσες

15. 1 καπέλο ηλίου

16. 1 ομπρέλα θαλάσσης

17. Προσωπικά είδη τουαλέτας (οδοντόπαστα, οδοντόβουρτσα, χτένα, σφουγγάρι, σαμπουάν, ξυριστικά είδη (για τους άνδρες), κολόνια, κρέμα προσώπου, σερβιέτες (για τις γυναίκες) και απαραίτητως αντηλιακή κρέμα.

18. Πάνες ακράτειας σε επαρκή αριθμό για τα ΑμεΑ που δεν χρησιμοποιούν την τουαλέτα

19. Γάντια μιας χρήσεως για τους συνοδούς, μια μικρή λεκάνη, μια μεγάλη πετσέτα που θα χρησιμοποιείται ως αντιολισθητική προστασία στο ντους.

6.3. Κάθε κατασκηνωτής μπορεί να φέρει μαζί του και το μουσικό όργανο που παίζει (εφόσον μεταφέρεται και δεν το χρησιμοποιεί τις ώρες της κοινής ησυχίας), επιτραπέζιο παιχνίδι, βιβλία κλπ. Κατασκηνωτές και Συνοδοί δεν επιτρέπεται να φέρουν αντικείμενα αξίας (κοσμήματα κλπ.), όπως επίσης αιχμηρά αντικείμενα (σουγιάδες, μαχαιράκια κλπ).

6.4. Τα χρήματα για τις προσωπικές ανάγκες των κατασκηνωτών οι γονείς μπορούν να τα δίδουν στους συνοδούς των παιδιών τους.

6.5. Η κατασκήνωση καθώς και η ΠΟΣΓΚΑμεΑ δεν φέρει καμιά ευθύνη για τυχόν απώλειες ή κλοπές αντικειμένων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ –ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ-ΥΠΟΔΟΧΗΣ

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΩΝ

Για την εύρυθμη λειτουργία της κατασκήνωσης από την πρώτη μέρη και προκειμένου να αποφευχθεί η οποιαδήποτε ταλαιπωρία των κατασκηνωτών συνιστάται να ακολουθηθεί η εξής διαδικασία:

7.1. Μια βδομάδα πριν την άφιξη των κατασκηνωτών, ο υπεύθυνος του φορέα πρέπει να έρχεται σε επικοινωνία με τον συντονιστή της κατασκήνωσης και να τον ενημερώνει γραπτά για το ακριβή αριθμό κατασκηνωτών και συνοδών της περιόδου. Επίσης το είδος της αναπηρίας που έχουν οι κατασκηνωτές (κινητική, νοητική κλπ.) έτσι ώστε ο συντονιστής να έχει χρόνο, μαζί με το προσωπικό της κατασκήνωσης, να ορίσει τις σκηνές/οικήματα που θα φιλοξενηθεί κάθε φορέας, ώστε όλα να είναι έτοιμα κατά την άφιξη συνοδών και κατασκηνωτών. Ο υπεύθυνος του φορέα οφείλει να δίνει πραγματικές πληροφορίες στον συντονιστή, έτσι ώστε να υπάρχει επάρκεια και άνεση χώρου για όλους τους μετέχοντες της κατασκήνωσης. Αλλαγές γίνονται, αυτό όμως που είναι επιλήψιμο είναι να δηλώνεται δολίως μεγαλύτερος αριθμός ατόμων προκειμένου να κατοχυρωθεί μεγαλύτερη σκηνή. Όταν διαπιστωθεί κάτι τέτοιο ο συντονιστής της κατασκήνωσης οφείλει να ενημερώσει άμεσα τον υπεύθυνο της Ομοσπονδίας.

Επίσης ο υπεύθυνος της Ομοσπονδίας οφείλει να επισκέπτεται την κατασκήνωση πριν την έναρξη της λειτουργίας της, προκειμένου να επιθεωρήσει αν υπάρχουν ελλείψεις, ανάγκες επισκευών κλπ. και να ενημερώσει έγκαιρα του αρμόδιους.

7.2. Πριν την έναρξη της κατασκηνωτικής περιόδου συνιστάται ο συντονιστής με τους αρμόδιους εμπυχωτές να φτιάχνει το συνολικό πρόγραμμα δραστηριοτήτων της κατασκηνωτικής περιόδου (δραστηριότητες, ψυχαγωγία, εξόδους) έτσι ώστε να υπάρχει αφενός μέριμνα από πλευράς της ΠΟΣΓΚΑμεΑ για την έγκαιρη παροχή του απαραίτητου ψυχαγωγικού υλικού, αφετέρου να υπάρχει στοιχειωδώς ένα πρόγραμμα δραστηριοτήτων από την πρώτη μέρα έναρξης της κατασκήνωσης. Το πρόγραμμα αυτό είναι ενδεικτικό και μπορεί να τροποποιηθεί με την συνεργασία Συντονιστή-υπεύθυνων φορέα και ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

7.3. Μία ημέρα πριν την άφιξη των κατασκηνωτών θα πρέπει να βρίσκονται σε κάθε κατασκήνωση:

1. **Ο/η Συντονιστής / στρια της Κατασκήνωσης**, προκειμένου να ορίσει τις σκηνές – οικήματα που θα φιλοξενηθούν οι κατασκηνωτές ανά φορέα, έτσι ώστε οι χώροι να είναι έτοιμοι για την φιλοξενία τους.

2. **Ο/η Νοσοκόμος /α ή ο /η Ιατρός**, προκειμένου να ελέγξουν την πληρότητα του φαρμακείου, την καθαριότητα των χώρων υγιεινής (τουαλέτες, ντουζιέρες) και την ποιότητα του νερού. Σε περίπτωση που υπάρχει υπόνοια σχετικά με την ποιότητα του νερού, ο/η ιατρός οφείλει, σε συνεργασία με τον /την συντονίστρια να ενημερώσει τον Υπεύθυνο της Κατασκήνωσης αλλά και το υπεύθυνο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ ώστε να σταλεί το ταχύτερο δυνατό δείγμα στο Γενικό Χημείο του Κράτους για την καταλληλότητα του νερού.

3. **το Βοηθητικό Προσωπικό**, προκειμένου να καθαρίσει όλους τους χώρους της κατασκήνωσης, να απολυμαίνει τους χώρους υγιεινής και τα οικήματα, καθώς επίσης και να ελέγξει την ορθή λειτουργία των συσκευών της κουζίνας – μαγειρείου.

7.4. Η μεταφορά των κατασκηνωτών και των συνοδών τους στον κατασκηνωτικό χώρο καθώς και η επιστροφή τους, πραγματοποιείται με τη φροντίδα του Φορέα τους, ο οποίος έχει και την ευθύνη της συνοδείας. Οι ώρες άφιξης στον κατασκηνωτικό χώρο ορίζονται από τις 8 πμ έως τις 11 πμ. Οι κατασκηνωτές δεν θα λάβουν πρωινό στην κατασκήνωση και γι' αυτό θα πρέπει να μεριμνήσουν οι γονείς τους ή ο φορέας τους.

7.5. Κατά την άφιξη των αποστολών, οι Υπεύθυνοι κάθε φορέα, παραδίδουν στον Συντονιστή τα αντίγραφα των Πληροφοριακών Δελτίων των Κατασκηνωτών.

Στην συνέχεια ο Συντονιστής τους υποδεικνύει τις σκηνές / οικήματα που θα φιλοξενηθούν. Οι συνοδοί οδηγούν τους κατασκηνωτές στις σκηνές / οικήματα, τους υποδεικνύουν τα κρεβάτια τους και στην συνέχεια δείχνουν τους κοινούς χώρους της κατασκήνωσης (τουαλέτες, ντουζιέρες, τραπεζαρία, χώρους άθλησης).

7.6. Με την άφιξη του συνόλου των αποστολών, ο Συντονιστής καλεί κατασκηνωτές και συνοδούς να συγκεντρωθούν σε ενιαίο χώρο και εκεί αφού

τους καλωσορίζει τους ενημερώνει σε γενικές γραμμές για την παραμονή τους και το ημερήσιο πρόγραμμα της κατασκήνωσης.

Στην συνέχεια σε συνάντηση του Εκπροσώπου της ΠΟΣΓΚΑμεΑ και του Συντονιστή μόνο με τους συνοδούς των κατασκηνωτών, ανταλλάσσονται απόψεις σε σχέση με την λειτουργία της κατασκήνωσης και οι συνοδοί ενημερώνουν τον συντονιστή, για τυχών ιδιαιτερότητες των κατασκηνωτών που συνοδεύουν κλπ.

7.7. Για τον καλύτερο συντονισμό, οι συναντήσεις αυτές μεταξύ του συντονιστή και των συνοδών επαναλαμβάνονται μία φορά την ημέρα (ακόμα και όταν είναι σύντομες) και όποτε προκύπτει ιδιαίτερος λόγος. Επίσης, οι συναντήσεις μπορούν να πραγματοποιούνται μεμονωμένα με κάθε φορέα ή συνολικά, εφόσον αυτό ζητηθεί.

7.8. Προκειμένου να εξασφαλιστεί η ευχάριστη διαμονή στους κατασκηνωτές, γίνεται ιδιαίτερη μνεία στους συνοδούς και στους υπευθύνους των φορέων, ότι η συμμετοχή τους στο πρόγραμμα δραστηριοτήτων της κατασκήνωσης είναι υποχρεωτική . Η αποχή τους από της δραστηριότητες είναι εφικτή μόνον εφ` όσον έχουν την άδεια από τον συντονιστή της κατασκήνωσης ή όταν συντρέχει κάποιο πρόβλημα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ – ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΩΝ- ΓΟΝΙΩΝ

8.1.Καθοριστικός παράγοντας της αποτελεσματικής λειτουργίας της κατασκήνωσης αποτελεί η συνεργασία τόσο του προσωπικού μεταξύ του, όσο και η μεταξύ κατασκηνωτών και γονιών ή των κηδεμόνων τους. Αυτή η σωστή συνεργασία είναι απαραίτητη σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας της κατασκήνωσης και έχει σαν στόχο να εξασφαλίσει στους κατασκηνωτές την ευχάριστη διαμονή, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητές τους και το ότι το προσωπικό επέλεξε ελεύθερα να απασχοληθεί στις κατασκηνώσεις που φιλοξενούν τα ΑμεΑ. Οι φορείς δεν επεμβαίνουν στο έργο του συντονιστή και τυχόν παρατηρήσεις τόσο για συνοδούς ή το λοιπό προσωπικό, τις αναφέρουν στον συντονιστή της κατασκήνωσης ή ανάλογα απευθείας στον Υπεύθυνο της κατασκήνωσης που έχει ορίσει η ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9ο

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ – ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ – ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ- ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

9.1.Κυρίαρχο στοιχείο της κατασκηνωτικής ζωής αποτελεί η ψυχαγωγία των κατασκηνωτών. Η ψυχαγωγία ελεύθερη ή οργανωμένη θα πρέπει να είναι αφενός μεν προσαρμοσμένη στις προτιμήσεις και τις ιδιαιτερότητες τους, αφετέρου δε να είναι διαφορετική από εκείνη, που έχουν όλο το χρόνο, έτσι ώστε να ξεφύγουν από την καθημερινότητά τους, να αναπτύξουν κοινωνικές σχέσεις και να γνωρίσουν νέες εμπειρίες. Ο ψυχαγωγός και ο Συντονιστής της κατασκήνωσης οφείλουν από κοινού να υλοποιούν το ψυχαγωγικό πρόγραμμα με το κατάλληλο υλικό παιδαγωγικό και ψυχαγωγικό υλικό.

9.2 Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής δραστηριότητες:

- Ψυχαγωγικές, εκπαιδευτικές εκδηλώσεις
- Αξιοποίηση ελεύθερου χρόνου
- Ανάπτυξη πρωτοβουλιών

- Περιβάλλον - Οικολογία
- Αθλητικοί αγώνες
- Θεατρικές παραστάσεις, κουκλοθέατρο, καραγκιόζης
- Συναυλίες
- Διαγωνισμοί
- Αξιοποίηση δεξιοτήτων των παιδιών
- Τραγούδι, λογοτεχνικά βιβλία κλπ.

9.3 **Κολύμβηση**

Στο ημερήσιο πρόγραμμα της κατασκήνωσης περιλαμβάνεται και το θαλάσσιο κολύμπι. Οι κατασκηνωτές με τους συνοδούς τους, οδηγούνται στην ακτή, έχοντας μαζί τους τα αναγκαία ήδη (πετσέτα, αντηλιακή κρέμα, καπέλο, ομπρέλα).

Πριν από το κολύμπι γίνονται από τον ναυαγοσώστη οι απαραίτητες συστάσεις και υποδείξεις, σχετικά με τα όρια της περιοχής που επιτρέπεται το κολύμπι, τον χρόνο διάρκειας του μπάνιου, τον χρόνο ηλιοθεραπείας κλπ.

Κατά την διάρκεια του θαλάσσιου μπάνιου οι συνοδοί οφείλουν να κολυμπούν με τους κατασκηνωτές, παρακολουθώντας τα από κοντά. Κάποιοι από τους συνοδούς δημιουργούν προστατευτικό κλοιό καθ' υπόδειξη του ναυαγοσώστη. Σε καμία περίπτωση το ύψος του νερού δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50 % του συνολικού ύψους των κατασκηνωτών.

Η παρουσία του ιατρού στην παραλία είναι απαραίτητη. Σε κάθε περίπτωση οφείλει να έχει μαζί του το φαρμακείο πρώτων βοηθειών για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.

Άτομα με επιληπτικές κρίσεις κολυμπούν πιο νωρίς (πχ 10-11πμ) φορώντας απαραίτητως καπέλα, δεν εκτίθενται στον ήλιο κατά το δυνατόν και επιτηρούνται σχολαστικά και συνεχώς από τους Συνοδούς τους και τον/την νοσοκόμο/-α ή/και τον Ιατρό.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10ο

ΕΞΟΔΟΙ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΩΝ – ΣΥΝΟΔΩΝ & ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΧΡΟΝΟΣ

ΣΥΝΟΔΩΝ

10.1. Οι έξοδοι των κατασκηνωτών επιτρέπονται εφόσον συνοδεύονται από συγγενικά τους πρόσωπα κατά τις ημέρες επισκεπτηρίου και μόνο όταν έχουν άδεια από τον Συντονιστή της Κατασκήνωσης.

10.2. Οι έξοδοι κατασκηνωτών με τους συνοδούς τους, ανά φορέα ή του συνόλου της κατασκήνωσης, επιτρέπονται μόνον σε συνεννόηση με τον Συντονιστή της κατασκήνωσης ο οποίος είναι και ο καθ' ύλην υπεύθυνος για την σωστή τήρηση του προγράμματος, την ασφάλεια των κατασκηνωτών καθώς της εύρυθμης λειτουργίας της κατασκήνωσης. Και εφ' όσον ο συντονιστής ενημερώσει τον υπεύθυνο για την κατασκηνωτική περίοδο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

10.3. Η χορήγηση ελεύθερου χρόνου στους συνοδούς είναι απαραίτητος λόγω της ιδιαίτερα βεβαρυσμένης ευθύνης τους. Η άσκηση αυτού του δικαιώματος γίνεται μόνο σε συνεννόηση πάντα με τον υπεύθυνο του φορέα και τον συντονιστή της κατασκήνωσης, αφού ενημερώσει για τον χρόνο της απουσίας του που δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 2 (δύο) ώρες, και εξασφαλίσει την επίβλεψη του ατόμου που συνοδεύει. Η ώρα της απουσίας του θα πρέπει να διατυπώνεται με σαφήνεια στον συντονιστή. Δεν δικαιολογούνται καθυστερήσεις ή παραβιάσεις αυτών που συμφωνήθηκαν με τον συντονιστή. Είναι επιβεβλημένο να μην απουσιάζει κανένας συνοδός κατά τις βραδινές ώρες για λόγους ασφάλειας όλων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11ο

ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΩΝ – ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ - ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ – ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ

11.1. Όλοι οι χώροι της κατασκήνωσης πρέπει να είναι καθαροί και ασφαλείς . Για τον λόγο αυτό οφείλουν όλοι να:

- Χρησιμοποιούν τους κάδους απορριμμάτων για τα σκουπίδια.
- Χρησιμοποιούν ειδικές σακούλες για τα άπλυτα ρούχα
- Μην έχουν στις σκηνές / οικήματα τρόφιμα και ειδικότερα γαλακτοκομικά προϊόντα.
- Να φυλάσσουν φάρμακα κλπ. στο ιατρείο
- Είδη ατομικής υγιεινής (σαπούνια, κρέμες, σφουγγάρια κλπ.) καθώς και εντομοαπωθητικά να βρίσκονται σε ασφαλή μέρος

Π Ρ Ο Σ Ο Χ Η : Το κάπνισμα μέσα στις σκηνές/οικήματα

Α Π Α Γ Ο Ρ Ε Υ Ε Τ Α Ι Α Υ Σ Τ Η Ρ Α

11.2.Η καλή υγιεινή των κατασκηνωτών προλαμβάνει δυσάρεστες καταστάσεις, όπως ατυχήματα και ασθένειες, που μπορούν να ταλαιπωρήσουν κατασκηνωτές και συνοδούς, αλλά και να τους στερήσουν την ευχάριστη διαμονή τους στην κατασκήνωση.

Για αυτούς τους λόγους είναι απαραίτητο σε όλους:

- το ντους μετά το κολύμπι, αλλά και σε περιπτώσεις που ο κατασκηνωτής λερωθεί,
- το σχολαστικό πλύσιμο των χεριών πριν από κάθε γεύμα,
- η χρήση πουλόβερ ή επανωφοριού για την αποφυγή κρυολογημάτων,
- η αποφυγή λήψης τροφών έξω από την κατασκήνωση

11.3.Κατασκηνωτής ο οποίος παρουσιάσει αδιαθεσία, πυρετό, βήχα, συνάχι, διάρροιες πρέπει να οδηγείται αμέσως στον Ιατρό της Κατασκήνωσης.

11.4. Σε περίπτωση ατυχήματος κατασκηνωτή πρέπει να ειδοποιείται άμεσα ο Ιατρός και ο συνοδός του κατασκηνωτή να παραμείνει κοντά του έτσι ώστε ο κατασκηνωτής να είναι ήρεμος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12ο

ΛΗΞΗ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

12.1. Το βράδυ της τελευταίας μέρας οι συνοδοί και οι κατασκηνωτές να μην επιφορτίζονται με εκδηλώσεις αλλά να κάνουν όλες τις απαραίτητες προετοιμασίες για την αναχώρησή τους την επόμενη μέρα. Στα πλαίσια του ομαδικού πνεύματος που έχει αναπτυχθεί κατά τη διάρκεια της κατασκηνωτικής περιόδου, συνιστάται να συγκεντρωθούν όλη οι φορείς συνοδοί, κατασκηνωτές και ο Συντονιστής της κατασκήνωσης, να κάνουν μεταξύ τους έναν αποχαιρετιστήριο απολογισμό.

12.2. Την ημέρα αναχώρησης τακτοποιούν τις σκηνές / οικήματα, παραδίδουν τα είδη κλινοστρωμνής και ότι άλλο έχουν χρεωθεί και μετά το πρωινό αναχωρούν με δική τους ευθύνη συνοδεύοντας τους κατασκηνωτές στους γονείς ή κηδεμόνες τους, όπως έχει συμφωνηθεί, για την επιστροφή τους στους τόπους διαμονής τους (η επιστροφή πραγματοποιείται με ευθύνη του Φορέα τους).

12.3. Όλοι οι εργαζόμενοι οφείλουν να βοηθήσουν στο κλείσιμο της περιόδου και να αφήσουν τους χώρους καθαρούς.

12.4. Ο Συντονιστής της Κατασκήνωσης συντάσσει απολογιστική έκθεση (E11.03), την οποία υποβάλλει στην ΠΟΣΓΚΑμεΑ, και η οποία πρέπει να περιλαμβάνει μεταξύ των άλλων :

- Ημερομηνίες έναρξης και λήξης της λειτουργίας της Κατασκήνωσης,
- Αριθμός κατασκηνωτών ανά Σωματείο,
- Ονομαστική κατάσταση με το Βοηθητικό Προσωπικό,
- Αξιολόγηση Συνοδών, κυρίως για το ενδιαφέρον ή την αδιαφορία τους για τα ΑμεΑ,
- Εκδηλώσεις και Δραστηριότητες,
- Προβλήματα, δυσκολίες, Προτάσεις και όποιο άλλο στοιχείο κρίνει απαραίτητο για να σχηματιστεί ολοκληρωμένη εικόνα της λειτουργίας της κατασκήνωσης.

12.5. Καταγράφονται στο E11.07 (Κατάσταση οριστικών αναχωρήσεων) τα ονόματα των κατασκηνωτών, η σκηνή στην οποία έμεναν και η ακριβής ημερομηνία αναχώρησής τους, έτσι ώστε να είναι εύκολος ο προγραμματισμός αναχώρησης κατά τη λήξη της κατασκηνωτικής περιόδου.

12.6. Απολογιστική έκθεση (E11.08) συντάσσουν και οι συνοδοί, την οποία υποβάλλουν στην ΠΟΣΓΚΑμεΑ και η οποία περιέχει μεταξύ άλλων παρατηρήσεις σχετικά με τους χώρους – εγκαταστάσεις – εξοπλισμό, διατροφή, καθαριότητα, κατασκηνωτές, Συνοδούς, Συντονιστή, προσωπικό κατασκήνωσης, καθώς και γενικές υποδείξεις και παράπονα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13ο

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ

13.1. Εκπρόσωπος της ΠΟΣΓΚΑμεΑ

Ο εκπρόσωπος της κάθε κατασκήνωσης ορίζεται από το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

Είναι σε διαρκή επικοινωνία με τον Συντονιστή της Κατασκήνωσης και επισκέπτεται την κατασκήνωση 1 φορά την εβδομάδα χωρίς προειδοποίηση αλλά και όσες φορές προκύψει ανάγκη.

Ενημερώνεται από το Συντονιστή της κατασκήνωσης για την λειτουργία της κατασκήνωσης, το πρόγραμμα, τη συμπεριφορά συνοδών/προσωπικού, τις εξόδους συνοδών και κατασκηνωτών και για οποιοδήποτε άλλο ζήτημα προκύψει. Ανάλογα ενημερώνει τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής Κατασκηνώσεων που έχουν οριστεί από το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ.

Κατά τις επισκέψεις του, επιθεωρεί τους κατασκηνωτικούς χώρους και φροντίζει για την επίλυση των προβλημάτων που προκύπτουν, σε συνεργασία με τον Συντονιστή και ανάλογα με την Κεντρική Επιτροπή Κατασκηνώσεων.

13.2. Συντονιστής της Κατασκήνωσης

Είναι η ψυχή της κατασκήνωσης. Υπεύθυνος για τη λειτουργία της κατασκήνωσης, σε συνεργασία με τον εμπυχωτή καταρτίζει το συνολικό προγράμματα δράσης, ελέγχει και ανάλογα τροποποιεί το παρεχόμενο διαιτολόγιο των κατασκηνωτών/συνοδών με τη συνεργασία τους γιατρού, συντονίζει και ελέγχει για την πραγματοποίησή του, πραγματοποιεί συναντήσεις με τους συνοδούς, ενημερώνει και ενημερώνεται από τον γιατρό και νοσηλευτή, παρακολουθεί την τήρηση του διαιτολογίου και συνεργάζεται με όλους για τη σωστή και αποτελεσματική λειτουργία της κατασκήνωσης. Τηρεί τα απαραίτητα βιβλία – παραστατικά, ενημερώνει κάθε μέρα το βιβλίο – ημερολόγιο συμβάντων, συμπληρώνει την ονομαστική κατάσταση των φιλοξενουμένων και τέλος συντάσσει την απολογιστική έκθεση της καταστατικής περιόδου, στην οποία ήταν υπεύθυνος.

Μεριμνά την πρώτη ημέρα αφίξεων των κατασκηνωτών για την συμπλήρωση των Συμβάσεων όλων των εργαζομένων που θα αμειφθούν από την ΠΟΣΓΚΑμεΑ. Επίσης συμπληρώνει τις ειδικές καταστάσεις με τα ονόματα των κατασκηνωτών προκειμένου να ασφαλισθούν. Τέλος αποστέλλει το προαναφερθέν υλικό στην ΠΟΣΓΚΑμεΑ το ταχύτερο δυνατό.

Σε καθημερινή βάση συμπληρώνει τα παρουσιολόγια των συνοδών και μεριμνά για την υπογραφή τους από τους συνοδούς.

Σε συνεργασία με τον ιατρό της κατασκήνωσης ελέγχει την καθαριότητα σε όλους χώρους της κατασκήνωσης και ειδικότερα στις σκηνές / οικήματα, στους χώρους υγιεινής (τουαλέτες / ντουζιέρες) και στους χώρους εστίασης.

Επιτηρεί την συμπεριφορά των συνοδών προς τα ΑμεΑ. Τυχών αδιαφορία ή προκλητική συμπεριφορά τους θα την αναφέρει στον υπεύθυνο του φορέα καθώς και στον εκπρόσωπο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ. Έχει το δικαίωμα της επίπληξης ατομικά ή σε συνεργασία με τον υπεύθυνο του φορέα στον οποίο ανήκει ο συνοδός. Σε περίπτωση που ο συνοδός δεν συμμορφωθεί ο Συντονιστής σε συνεργασία με τον Εκπρόσωπο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ δικαιούται να τον απομακρύνει.

Ενημερώνει τον Εκπρόσωπο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ για το Ψυχαγωγικό υλικό που του έχει ζητηθεί από τον Ψυχαγωγό της Κατασκήνωσης.

Επίσης, θα αναφέρει στον Εκπρόσωπο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ τυχών παραλήψεις ή ελλείψεις, σε θέματα καθαριότητας, υγειονομικού υλικού, διατροφής και διαιτολογίου και οποιοδήποτε παράπονο του αναφέρουν οι συνοδοί.

13.3. Αναπληρωτής Συντονιστή (εάν κριθεί απαραίτητος)

Αναπληρώνει τον Συντονιστή σε όλα τα καθήκοντά του, όπου υπάρχει λόγος και τον βοηθά στο έργο του.

13.4. Υπεύθυνος που ορίζεται από τον κάθε φορέα για λογαριασμό του

Συνεργάζεται καθημερινά με τον Συντονιστή. Ειδικότερα:

- Επιβλέπει τη λειτουργία κάθε σκηνής του φορέα του
- Συνεργάζεται με τους συνοδούς του φορέα του
- Έχει την ευθύνη της τήρησης της καθαριότητας των σκηνών του φορέα
- Επιβλέπει τη συμπεριφορά των συνοδών έναντι των κατασκηνωτών του φορέα του στην κατασκήνωση
- Επιβλέπει και προσέχει τους κατασκηνωτές που του όρισε ο φορέας του
- Αναφέρει στον Συντονιστή κάθε παράληψη ή έλλειψη που δυσκολεύει την παραμονή των κατασκηνωτών (τροφή, καθαριότητα κλπ.).
- Ακολουθεί και συμμετέχει με τους συνοδούς και κατασκηνωτές του φορέα του στις δραστηριότητες της κατασκήνωσης
- Δε λειτουργεί αυτόνομα και δεν παίρνει πρωτοβουλίες χωρίς την έγκριση του συντονιστή.

13.5. Συνοδοί

Είναι η βασική κατηγορία του προσωπικού της κατασκήνωσης.

- Έχουν την ευθύνη των κατασκηνωτών της ομάδας τους και τους επιβλέπουν σε 24ωρη βάση
- Τους συνοδεύουν σε όλες τις εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα στο ημερήσιο πρόγραμμα της κατασκήνωσης
- Φροντίζουν επιμελώς για την καθαριότητα και την ασφάλεια των ατόμων που συνοδεύουν
- Φροντίζουν για την ευχάριστη παραμονή των παιδιών
- Συνεργάζονται με τον Γιατρό και τη/το Νοσηλεύτρια/τή και εκτελούν τις εντολές τους για τη φροντίδα της υγείας των κατασκηνωτών, όπως επίσης και τις οδηγίες και συμβουλές που έλαβαν από τους γονείς.
- Ενημερώνουν τον Συντονιστή για οποιαδήποτε αλλαγή παρατηρήσουν στο άτομο που συνοδεύουν. Είναι σκόπιμο για οποιοδήποτε ζήτημα προκύψει να ενημερώνεται πρώτα απ' όλα ο Συντονιστής της κατασκήνωσης, ο υπεύθυνος τους φορέα, και ο Ιατρός και όταν κρίνεται απαραίτητο να ενημερώνονται οι γονείς τους κατασκηνωτή, για να μην αναστατώνεται χωρίς λόγο.
- Αποτελούν το πρόσωπο αναφοράς των παιδιών.
- Συνεργάζονται με τα παιδιά και τους γονείς τους και συζητούν τυχόν προβλήματα με τους λοιπούς αρμοδίους, κυρίως με τον υπεύθυνο που όρισε ο φορέας.
- Αναφέρουν στον υπεύθυνο του φορέα τους κάθε παράληψη ή έλλειψη της κατασκήνωσης.

Κατά την πρώτη ημέρα της άφιξης τους, οι Συνοδοί υπογράφουν την Σύμβαση Εργασίας και σε καθημερινή βάση υπογράφουν τα παρουσιολόγια.

Αναφέρουν στον Υπεύθυνο του φορέα τους και στο Συντονιστή της κατασκήνωσης κάθε παράληψη ή έλλειψη της κατασκήνωσης και στο τέλος της κατασκηνωτικής περιόδου συμπληρώνουν το πληροφοριακό δελτίο της ΠΟΣΓΚΑμεΑ με παρατηρήσεις, ελλείψεις και προτάσεις για την αρτιότερη λειτουργία της Κατασκήνωσης.

Σε περίπτωση που υπάρχει ιδιαιτερότητα σχετικά με τον τρόπο χορήγησης των φαρμάκων, οι Συνοδοί υποχρεούνται να ενημερώσουν για το θέμα αυτό τον Ιατρό της κατασκήνωσης και να αναλάβει ο ιατρός ή ο υπεύθυνος νοσηλευτής την χορήγησή τους. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται για τα είδη φαρμάκων που απαιτούν συντήρηση σε ψυγείο. Σε αυτήν την περίπτωση, ενημερώνεται ο Ιατρός και φυλάσσει αυτός τα φάρμακα, εντός του ψυγείου που υπάρχει στο Ιατρείο. Οι Συνοδοί παραδίδουν το κουτί με τα φάρμακα αφού σημειώσουν επάνω στο κουτί ευανάγνωστα: το ονοματεπώνυμο του ΑμεΑ καθώς και τον φορέα στον οποίο ανήκει. Επίσης, οι

Συνοδοί οφείλουν να ασφαλίζουν τυχόν φάρμακα ή αντικείμενα απ' τα οποία κινδυνεύει η ασφάλεια των κατασκηνωτών. Ιδιαιτερότητες σχετικά με το διαπολόγιο που πιθανόν ακολουθεί κάθε κατασκηνωτής, ομοίως, ο συνοδός θα πρέπει να τις αναφέρει εξ' αρχής στο Συντονιστή της κατασκήνωσης και στον Ιατρό.

Τέλος, γίνεται ιδιαίτερη μνεία σε όλο το προσωπικό της κατασκήνωσης, ιδιαίτερα στους συνοδούς για την ευπρεπή εμφάνισή τους, τόσο των ιδίων όσο και των κατασκηνωτών που συνοδεύουν.

ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΟΔΟΥΣ:

- Να φεύγουν από τον χώρο της κατασκήνωσης, εκτός από τις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης και αφού πρώτα δοθεί έγγραφη άδεια από το Συντονιστή της κατασκήνωσης, ενημερωθεί ο υπεύθυνος του Φορέα του και τακτοποιηθεί η επίβλεψη των κατασκηνωτών που συνοδεύει.
- Η λήψη πρωτοβουλιών για την τροποποίηση ή χορηγία νέων φαρμάκων χωρίς την έγκριση του Ιατρού (η χορήγηση φαρμάκων στους κατασκηνωτές γίνεται σύμφωνα με τις οδηγίες των γονέων και του Ιατρού και με ευθύνη των Συνοδών).
- Η κατανάλωση αλκοολούχων ποτών μέσα στο χώρο της κατασκήνωσης
- Το κάπνισμα εντός των σκηνών-οικημάτων
- Η προτροπή ή βοήθεια κατασκηνωτή για να καπνίσει ή να καταναλώσει αλκοολούχα ποτά (*ιδιαίτερα σε κατασκηνωτές που υπόκεινται σε φαρμακευτική αγωγή*).

ΠΡΟΣΟΧΗ: Η μη τήρηση αυτού του όρου αποτελεί λόγο για απόλυση του συνοδού.

- Να χρησιμοποιούν τον χώρο της κατασκήνωσης ως parking.
- Να πλένουν, να ντύνουν κλπ. τους κατασκηνωτές σε κοινή θέα ή να προβαίνουν σε οποιαδήποτε άλλη ενέργεια που θίγει την ανθρώπινη αξιοπρέπειά τους.

13.6. Ψυχαγωγός

Ο ψυχαγωγός σε συνεργασία με τον Συντονιστή καταρτίζει το πρόγραμμα της κατασκήνωσης για όλη τη διάρκειά της, το οποίο μπορεί να τροποποιηθεί ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν και πάντα σε συνεννόηση με τον συντονιστή. Ο Συντονιστής αποφασίζουν το ψυχαγωγικό πρόγραμμα της μέρας, ενημερώνει τον Συντονιστή για το υλικό που χρειάζεται προκειμένου να υλοποιήσει το Ψυχαγωγικό Πρόγραμμα.

13.7. Ναυαγοσώστης

Ο Ναυαγοσώστης φροντίζει για την ασφάλεια των κατασκηνωτών κατά την παραμονή τους στην θάλασσα. Δίνει οδηγίες στους Συνοδούς για την δημιουργία κλοιού ασφάλειας μέσα στην θάλασσα. Επιβλέπει διαρκώς τα κατασκηνωτές και Συνοδούς.

13.8. Ιατρός Κατασκήνωσης

- Κρατά και ελέγχει τα Πληροφοριακά Δελτία των κατασκηνωτών και δίνει σχετικές οδηγίες, ελέγχει αν υπάρχουν περιπτώσεις μεταδοτικών, μολυσματικών ή άλλων ασθενειών (πχ ηπατίτιδα) και αποφασίζει σχετικά με αυτές.
- Είναι ευνόητο ότι η υγιεινή διαβίωση των κατασκηνωτών κατά την διάρκεια της λειτουργίας των κατασκηνώσεων θα πρέπει να αποτελέσει την ιδιαίτερη φροντίδα όλων, γι' αυτό σε όλη τη διάρκεια της κατασκηνωτικής περιόδου, η παρουσία γιατρού είναι επιβεβλημένη.
- Ειδικότερα, ο ιατρός παρέχει της πρώτες βοήθειες στους κατασκηνωτές σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, συνεργάζεται με τους συνοδούς και με το υπόλοιπο προσωπικό για την χορήγηση φαρμάκων, όπου αυτό επιβάλλεται.
- Δίδει οδηγίες για την σωστή ηλιοθεραπεία και την υγιεινή των ΑμεΑ και δίδει ιδιαίτερη προσοχή στους κατασκηνωτές με παρελθόν κρίσεων επιληψίας.
- Ελέγχει από κοινού με τον Συντονιστή την καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων και ειδικότερα τις σκηνές / οικήματα, τους χώρους υγιεινής (τουαλέτες, ντουζιέρες) και τους χώρους εστίασης.
- Ενημερώνει τον Συντονιστή για τις ελλείψεις στο απαραίτητο φαρμακευτικό υλικό.
- Φροντίζει για την τοποθέτηση και φύλαξη του φαρμακευτικού υλικού σε ασφαλές σημείο, μέσα στο ιατρείο.

13.9. Νοσηλεύτρια/τής

Βοηθά τον Ιατρό στα καθήκοντά του.

Σε περίπτωση του /της ζητηθεί να χορηγήσει φάρμακα, το πράττει αφού ζητήσει την σύμφωνη γνώμη του Ιατρού. Επίσης υποχρεούται να παράσχει τις υπηρεσίες του/της σε όποιον του τις ζητήσει, ειδικά όταν ζητηθεί βοήθειά από τους συνοδούς για την φροντίδα των κατασκηνωτών.

Όλες οι κατασκηνώσεις πρέπει να είναι εφοδιασμένες με το απαραίτητο φαρμακευτικό υλικό και με είδη πρώτων βοηθειών.

13.10. Φύλακας / Νυχτοφύλακας

Ο φύλακας και ο νυχτοφύλακας οφείλουν να εντείνουν την προσοχή τους για την αποφυγή δυσάρεστων περιστατικών. Επίσης ελέγχουν τον χώρο της κατασκήνωσης και παρακολουθούν διακριτικά τις κινήσεις των επισκεπτών, φροντίζουν για την ασφάλεια στον χώρο και αναφέρουν στον Συντονιστή ότι πέσει στην αντίληψή τους και γενικά ότι επιδρά αρνητικά στη σωστή παραμονή των κατασκηνωτών.

Επιτρέπει την είσοδο στους επισκέπτες αυστηρά και μόνο κατά τις ώρες του επισκεπτηρίου.

Δεν επιτρέπουν την έξοδο από την κατασκήνωση σε κανέναν που δεν έχει γραπτή άδεια εξόδου από τον Συντονιστή.

13.11. Μάγειροι – Βοηθοί

Οι μάγειρες και οι βοηθοί τους φροντίζουν για την ποιοτική και επαρκή παρασκευή των γευμάτων των παραθεριστών, την καθαριότητα των μαγειρικών σκευών καθώς και του χώρου παρασκευής των γευμάτων. Συνεργάζονται άμεσα με τον διαχειριστή και τον αποθηκάριο, αναφέρουν αν διαπιστώσουν αντιδράσεις των κατασκηνωτών στον Συντονιστή της κατασκήνωσης.

Διευκολύνουν τους συνοδούς στις περιπτώσεις που επιβάλλεται το άλεσμα των τροφών για τους κατασκηνωτές.

13.12. Αποθηκάριος

Είναι υπεύθυνος για την σωστή αποθήκευση των ειδών διατροφής, την καθημερινή εξαγωγή των αναγκαίων ποσοτήτων, σύμφωνα με το ημερήσιο διαπολόγιο. Τηρεί

τα σχετικά παραστατικά και συνεργάζεται με τον διαχειριστή, το λογιστήριο, τους μαγείρους κλπ, για τη διεκπεραίωση της εργασίας του. Είναι υπεύθυνος ακόμη για τα υπόλοιπα είδη εξοπλισμού, που του έχουν υποδειχθεί από τον διαχειριστή και βοηθά το λογιστήριο σε ότι χρειαστεί.

13.13. Λοιπό εργατοτεχνικό και βοηθητικό προσωπικό

Ο καθένας από την παραπάνω κατηγορία είναι υπεύθυνος για τη θέση στην οποία δουλεύει και υπακούει στις συστάσεις και υποδείξεις του Συντονιστή της κατασκήνωσης. Επιστάται ιδιαίτερη προσοχή σε όσους έχουν επιφορτισθεί με το έργο της καθαριότητας των τουαλετών και των λοιπών κοινόχρηστων χώρων, καθώς και των ρούχων των κατασκηνωτών που για ιδιαίτερους λόγους δεν μπορούν να πλύνουν οι δικοί τους.

Ιδιαίτερα για τις τουαλέτες θα πρέπει να είναι πάντα καθαρές και απολυμασμένες, για αποφυγή τυχόν μολύνσεων και ασθενειών. Για τον λόγο αυτό είναι επιβεβλημένη η καθαριότητά τους πολλές φορές ημερησίως, ειδικά μετά την ομαδική χρήση τους (πριν και μετά το πρωινό, μεσημεριανό, βραδινό).